

Секция «Востоковедение, африканистика»

Неконтролируемый рост кредитования в банковской системе Китая в 2010 году

Тверская Дарья Васильевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: dtverskaya@mail.ru

I. Увеличение объемов банковского кредитования, в соответствии с антикризисной программой стимулирования экономики, принятой Госсоветом КНР в ноябре 2008 года, являлось ключевым моментом в деятельности банковской системы в 2009 году. Меры, предпринятые НБК (снижение базовой кредитной ставки и уменьшение нормы обязательного резервирования), привели к тому, что объем кредитов, выданных банками в 2009 году, вырос по сравнению с предыдущим годом на 33% и составил 9,59 трлн юаней [2].

С начала 2010 году китайские власти, чтобы не допустить перегрева экономики, стали предпринимать попытки сдерживания роста кредитования, используя административные меры. Годовой план кредитования был установлен в объеме 7,5 трлн юаней. Тенденция роста кредитования сохранилась и в январе 2010 года, когда было выдано кредитов на сумму 1,39 трлн юаней. В дальнейшем, в соответствии с официальными данными, ежемесячные объемы кредитования снизились. Общий объем кредитов, выданных за 2010 год, составил 7,95 трлн юаней [3].

Однако, как сегодня признают наряду с зарубежными экспертами уже и в самом Китае, объем выданных в 2010 году кредитов отнюдь не снизился по сравнению с предыдущим годом, и официальные данные банковских отчетов оказались заниженными. Недооценка реального роста кредитования возникла из-за того, что банки нашли способы вывести часть кредитных операций за пределы своих балансов.

II. Одним из каналов утечки кредитов является их неформальная секьюритизация, при помощи которой китайские банки выводят кредиты со своих балансов. Таким образом банки обходят установленные властями кредитные квоты и получают возможность выдавать новые объемы кредитов. С учетом поправки на неформальную деятельность по секьюритизации, полный объем кредитования в первой половине 2010 года составил 5,9 трлн юаней, что на 28% выше официальных данных (4,6 трлн юаней) [1]. Следствиями этой деятельности являются высокие риски формируемых в процессе секьюритизации инвестиционных продуктов и растущий объем обязательств китайских банков по этим продуктам. Комиссия по банковскому регулированию Китая, официально не поддерживая деятельность банков по неформальной секьюритизации, однако, не предпринимает жестких и однозначных мер по ее сокращению. Пока существует спрос на эту деятельность, - и со стороны банков, стремящихся улучшить состояние своих балансов, и со стороны инвесторов, ищущих более высокую прибыль, - полное ее прекращение является очень сложной задачей.

III. Другой способ, при помощи которого достигается формальное снижение объемов кредитования, заключается в продаже крупными банками дисконтных векселей,

находящихся в их кредитных портфелях, более мелким банкам, на которые не распространяются столь строгие стандарты учета и контроля, и которые не фиксируют такие операции в своих отчетах. В течение 2004 – 2009 гг. общий объем дисконтных векселей в банковской системе Китая ежегодно составлял примерно 65% объема акцептов. (Часть акцептов обналичивается до официального срока погашения со скидкой от номинальной стоимости, в этом случае банк, обналичивший акцепт, фиксирует его в своем кредитном портфеле как дисконтный вексель). Однако в 2010 году произошло резкое изменение объема дисконтных векселей – к концу третьего квартала 2010 года он составлял лишь 32% акцептов. В большинстве случаев это несоответствие отражает попытки банков приуменьшить истинные объемы кредитования. В течение первых трех кварталов 2010 года таким способом были скрыты кредиты на сумму 1,65 трлн юаней [2].

С учетом обоих каналов утечки кредитов, объем новых кредитов, выданных за три первых квартала 2010 года, составил 9,3 трлн юаней, что совпадает с объемом кредитов, выданных в соответствующий период 2009 года (таким образом, утечка кредитов составила около 3 трлн юаней).

IV. Бесконтрольный рост кредитования, происходивший в 2010 году, объясняет наблюдавшийся в этот период высокий уровень инфляции и рост цен на недвижимость, а также рост ВВП в III квартале 2010 года выше ожидаемого.

В результате усиленного кредитования экономика Китая в течение последних двух лет (2009, 2010 гг.) получала около 10 трлн юаней новых кредитов ежегодно. Резкое сокращение темпов кредитования не может не привести к серьезному замедлению темпов экономического роста, чего правительство КНР не может допустить. Поэтому и в 2011 году, вероятно, в банковской системе Китая будут существовать скрытые каналы кредитования. Перед руководством КНР стоит сложная задача по выработке политики, которая позволит противостоять росту инфляции, одновременно не приведя к сильному замедлению экономического роста. Даже в случае, если будет поставлена цель прекратить утечку кредитов, вопрос о способах ее осуществления остается открытым, так как спрос на кредиты сохраняется высоким, а контроль в целом по банковской системе – слабым.

Литература

1. Fitch Ratings. Chinese Banks. Informal Securitisation Increasingly Distorting Credit Data // China Special Report, 2010.
2. Fitch Ratings. Chinese Banks. No Pause in Credit Growth, Still on Pace with 2009 // China Special Report, 2010.
3. Официальный сайт Народного Банка Китая <http://www.pbc.gov.cn>